

花儿会渊源浅析

□ 孙 健

花儿是中国西北的甘肃、青海、宁夏和新疆等地区广为流传的一种古老的民歌，至今仍流传于西北的回族、汉族、撒拉族、东乡族、保安族、藏族、土族等民族之中。而花儿会是花儿传播的重要场域。研究花儿会的渊源，对于更好地研究花儿这种民歌和传承中华本土艺术文化具有重要的意义。

在目前所分析的文献材料中，最早在诗文中提到花儿会的是清代河州诗人祁奎元在《游松鸣岩》诗作中首记“唱牡丹”的情景。这首诗句中所说的“牡丹”指会上所唱的“花儿”，由此我们可以推断出至少在清代就有在庙会上唱“花儿”的习惯。还有他的《松鸣岩古风》写有：“老僧新开浴佛会，八千游女唱牡丹”的诗句，由此可见当时松鸣岩龙华会和花儿会的盛况，这也是目前花儿会见诸于文字的较早记载。

满山遍野盛开的牡丹，文人学士们赞咏的牡丹，群众句句漫的牡丹，这不正是人们把唱花儿叫“唱牡丹”的原因吗？因此我们也便将诗句中所描写到的唱“牡丹”的盛大场面，推断为诗人在描写花儿会的场景。由诗句中所描写的花儿会的场面规模之盛大，反映出在清代时期花儿会这种花儿歌唱活动已经形成。

一、花儿会与宗教活动

一是宗教形式的聚会，特别是汉族佛教、道教的各类宗教、民族活动是当地民众天然的聚合形式，为“花儿会”这种民间富含艺术的活动带来了艺术活动必需的“主体”和“客体”，即表演者和欣赏者。这样的多民族的聚会，极大地体现了民族团结共融景象，也成为花儿会具有极高的人类学、民俗学研究价值所在。二是宗教活动是中国农村社会最重要的群众集会形式，是社会交往的主要场合，因此，人们只是在进行宗教祭

祀活动聚集的机会，唱花儿交朋友，并且这些宗教活动中女性是能够自由参加的。从而宗教活动为女性提供了社会交往的合理性，因此，这也是花儿会选择与宗教活动同地同时举行的另一个原因。三是在名山胜水之地，风景宜人，人们便可自由自在地表达自己的思想感情，直白地表述自己的爱慕之情，以此达到以歌传情、以歌求偶，达到对爱情和婚姻的追求。另一方面，身处在这种场地，可以避免长辈和晚辈在家庭中共唱情歌时的尴尬，青年男女表达爱慕之情、相许之愿时对自己长辈还是避讳的。

二、花儿会的社会功能

求偶。爱情是人类生命永恒的主题，花儿中的内容大多也都是以爱情为主线，花儿具有情歌的特质，在花儿会上唱花儿，表达自己的爱慕之情，相许之愿，其目的就是达到对爱情和婚姻的追求，这也是花儿会的产生在人民社会生活中的需要。

娱乐。甘肃省和青海省处于西北高原地带，人们平时很少有机会出来游玩，因此每逢会期，人们都会尽情地在花儿会上游玩唱歌。根据每个地方风俗的不同，对唱形式的侧重点也不同，浪山的群众多为围坐在四周观赏，聆听歌手们的演唱，并且每到精彩之处，围坐的观众会喝彩、鼓掌、欢呼，以表示对歌手的肯定和鼓励，对于比较出众的歌手，观众们都会给予披红挂彩的奖励。这种娱乐方式使得群众在农闲时间解除疲劳、寂寞，在花儿会上得到精神上的享受，达到娱乐、自娱的目的。

三、花儿会的变异

(一)花儿会演唱形式的改变。花儿是以即兴作词、借物抒情、自编自唱的形式演唱的，在花儿会这种场合，更是如此。但是现今的花儿会却有所改变。

经过近期调查发现，参加花儿会的歌手们已经不是过去广泛的人民群众，而是经常从事花儿演唱的歌手们。歌手只有10人左右，而且还有专门的主持人，而在传统的花儿会中，活动都是群众自发进行的，并没有主持人。在花儿会的现场专门搭建了舞台，歌手们都是在舞台上演出，并且借助音响、话筒等现代媒体设备，而在传统花儿会当中是没有这些设备的，都是自然地人声演唱。并且演唱花儿的歌手们都是提前准备好的曲目和自带伴奏碟，并非是传统花儿会当中那种自由对唱、即兴演唱的方式。从参加花儿会的群体来看，参加的人以中年人居多，很少有年轻男女们参加，这一现象也使传统花儿会中有大量青年未婚男女参加的现象有所改变。

(二)花儿会社会功能的转移。一是伴随现代物质生活的提高，人们的交流呈现多样化形式，已脱离近代社会面面相见的模式；现代社会的交际网络庞大，人际交往密切，花儿会所带来的聚集性逐渐被现代社会交际的日常化取代。二是随着时代变化，择偶条件和标准、结婚条件和时尚程度均出现了变化，加上婚介机构的大量出现和商业贸易的频繁，男女交往也变得更加频繁。伴随开放型社会的建设，青年人恋爱更加自由。现代花儿会的山歌爱情模式逐渐退出人们的生活，其婚介作用消退。三是花儿会不再借助于宗教活动来聚集观众和歌手，人们光顾花儿会的目的不在其宗教性和民俗性。取代它们的是现代社会高度追求的娱乐性和商业性。物资交流已经与花儿会结合，甚至以主题的形式与花儿会并肩出现，花儿会现场的商业气息很浓。“文化带动经济，经济促进文化”的有利发展会对花儿会产生有利的影响。

(作者单位：西北民族大学)